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SOM-institutet 

SOM-institutet vid Göteborgs universitet grundades år 1986 med syftet att 
genomföra frågeundersökningar och arrangera seminarier inom ämnesområdet 
Samhälle, Opinion och Massmedia. Institutet drivs i samarbete mellan Institutionen 
för journalistik, medier och kommunikation (JMG) och Statsvetenskapliga 
institutionen vid Göteborgs universitet.  

Organisation 

SOM-institutet leds av föreståndare professor Annika Bergström. SOM-institutets 
styrgrupp består av professor Bengt Johansson, Institutionen för journalistisk, 
medier och kommunikation (GU), professor Lena Wängnerud, Statsvetenskapliga 
institutionen (GU), docent Åsa Löfgren, Institutionen för nationalekonomi med 
statistik, Anders Lithner, VD Brand Metrics, samt universitetslektor Marie Grusell, 
prefekt på Institutionen för journalistik, medier och kommunikation (GU). 

Den nationella SOM-undersökningen

Varje år svarar mellan 10 000 och 20 000 svenskar på SOM-institutets frågor som rör 
allt från politik och massmedier till ämnen som livsstil, hälsa och fritidsvanor. 

Den nationella SOM-undersökningen är den mest omfattande undersökningen och 
har genomförts varje höst sedan 1986 med ett slumpmässigt urval personer boende 
i Sverige. Från och med 2022 års undersökning är åldersintervallet 16–90 år 
Mätningarna genomförs som flera delundersökningar med olika inriktningar. Under 
2023 hade varje delundersökning ett urval om 3 750 personer. 

De återkommande huvudfrågorna i de nationella SOM-undersökningarna gäller 
politiskt beteende, medievanor och livsstil samt attityder till massmedier, politik och 
offentlig service. Dessutom ställs regelbundet frågor om energi, miljö, hälsa och 
kultur. Följande rapport är en sammanställning av frågor relaterade till 
allmänhetens förtroende för det svenska kungahuset samt inställning till Sveriges 
nuvarande statsskick som konstitutionell monarki som regelbundet ställs i SOM-
undersökningarna. 

Resultat 

Resultaten från SOM-undersökningarna presenteras årligen i bokform. Därtill 
publicerar institutet temaböcker, och löpande rapporter publiceras från särskilda 
forskningsprojekt. Samtliga publikationer finns också tillgängliga på SOM-institutets 
hemsida (gu.se/som-institutet). Datafiler från undersökningarna finns lagrade hos 
Svensk Nationell Datatjänst (SND) och går att beställa med ett års fördröjning 
(snd.gu.se). 

Finansiering 

SOM-institutets undersökningar är ett gemensamt åtagande för ett flertal 
forskningsprojekt vid Göteborgs universitet samt även vid Högskolan i Borås, 
Uppsala universitet och Örebro universitet. SOM-institutet åtar sig även 
samverkansprojekt i den mån de sammanfaller med den inriktning som forskningen 
har vid institutet. Exempel på samverkansparter är Västra Götalandsregionen, 
Statskontoret, Energimyndigheten och Sveriges Television. 

Kontakta oss: 
Seminariegatan 1b Tel: +46 31 786 3300 
Box 710  Mejl: info@som.gu.se 
405 30 Göteborg Webb: gu.se/som-institutet 

Information om undersökningen 
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Svenska monarkitrender 1995‒2023 

SOM-institutet har sedan 1995 studerat allmänhetens förtroende för 

det svenska kungahuset samt inställning till Sveriges nuvarande statsskick 

som konstitutionell monarki. 

Förtroendet för kungahuset har sedan slutet av 2010-talet legat på en stabil 

nivå där drygt fyra av tio uttryckt ganska eller mycket stort förtroendet. År 

2023 uppgår andelen stort förtroende till 45 procent (figur Förtroende för 

kungahuset).  

Sett över tid har förtroendet för kungahuset varit som störst under åren 1995–

2001 med 53‒58 procent stort förtroende. Därefter skedde en påtaglig 

minskning till 37 procent år 2004. Förändringen skedde samma år som 

kungens kritiserade uttalande om förhållanden i Brunei i samband med ett 

statsbesök i landet. Med undantag för några toppar år 2006 (kungen fyllde 60 

år) respektive 2010 (kronprinsessparet gifte sig) fortsatte förtroendet för 

kungahuset att sjunka fram till 2013, då en lägsta notering om 32 procent 

uppmättes. Därefter har andelen med förtroende successivt ökat. 2023 års 

nivå om 45 procent är den högsta noteringen sedan 2004, och sammanfaller 

med kungens 50-årsjubileum som Sveriges statschef.   

2023 års undersökning visar att kvinnor har något större förtroende för 

kungahuset än män, äldre större förtroende än yngre, individer från högre 

tjänstemannahem eller företagarhem större förtroende än individer från 

arbetarhem, boende på landsbygd och i tätorter/städer större förtroende än 

boende i storstäder. Därtill har personer som orienterar sig åt höger i politiken 

större förtroende än de som orienterar sig åt vänster, 56 respektive 38 procent 

(tabell 1c).   

Drygt hälften av befolkningen ställer sig bakom förslaget att Sverige ska 

behålla monarkin som statsskick, 55 procent år 2023 (figur Inställning till att 

behålla eller avskaffa monarkin). Andelen har legat stabil under större delen 

av 2010-talet. En topp kunde noteras under 2010, då 60 procent ställde sig 

bakom monarkin.  

Bland de grupper som i högst utsträckning instämmer i att Sverige bör behålla 

monarkin hittas kvinnor, personer i åldersgruppen över 65 år, lågutbildade, 

boende på landsbygd och i mindre tätorter, individer i företagarhem samt 

personer som orienterar sig till höger i politiken (tabell 2a–b).  

Stödet för monarkin syns också i inställning till att införa republik med vald 

president. Tolv procent anser år 2023 att förslaget är bra, medan 70 procent 

menar att det är dåligt (figur Inställning till att införa republik med vald 

president). Det är framför allt två grupper som utmärker sig genom en något 

högre andel som vill införa republik: boende i storstäder samt personer som 

orienterar sig till vänster, med 17 respektive 15 procent instämmande år 

2023. Jämfört med tidigt 2010-tal har stödet för att införa republik minskat 

bland storstadsbor och grupper till vänster. Minst villiga att införa republik är 

unga under 30 år samt boende på landsbygd (tabell 3b). 

Kronprinsessan Victoria är den mest populära nordiska kungligheten. På skalan 

-50 (ogillar starkt) till +50 (gillar starkt) ligger kronprinsessans popularitet på

+28 år 2023, vilket kan jämföras med svenska partiledare som ofta hamnar på 
minussidan. Kungens popularitetsbedömning ligger på +18. Kronprinsessan är 
särskilt populär bland kvinnor, äldre mellan 65–90 år och personer som 
orienterar sig åt höger.
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FÖRTROENDE FÖR KUNGAHUSET

Kommentar: Svarsalternativen är: “mycket stort förtroende"; "ganska stort 
förtroende"; "varken stort eller litet förtroende"; "ganska litet förtroende" 
samt "mycket litet förtroende”. Resultaten redovisar andelen som uppgivit 
att de har "ganska" eller "mycket stort" förtroende, "varken stort eller litet 
förtroende" respektive "ganska" eller "mycket litet" förtroende. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan.

Frågeformulering: "Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket 
följande institutioner och grupper sköter sitt arbete? - Kungahuset".

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1995–2023

www.gu.se/som-institutet info@som.gu.se3



Tabell 1a  Andel mycket/ganska stort förtroende för kungahuset efter bakgrundsfaktorer, 1995–2023 (procent) 

1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 

Samtliga 53 57 57 58 55 53 53 50 48 37 

Antal svar 1 736 1 705 1 665 3 445 3 323 3 365 3 426 3 422 3 478 3 391 

Kvinna 59 60 59 63 57 55 56 52 50 39 
Man 47 54 54 53 52 50 50 47 45 34 

16–29 år 54 56 57 56 49 51 53 45 43 32 
30–49 år 46 53 54 54 51 49 50 47 46 36 
50–64 år 54 59 55 58 56 52 52 48 46 32 
65+ år 64 65 63 68 65 61 60 62 57 49 

Låg utbildning1 51 58 57 57 57 53 52 51 50 40 
Medel utbildning 54 57 57 58 54 52 55 51 47 37 
Hög utbildning 52 56 56 58 54 53 53 47 45 34 

Låg inkomst2 51 58 55 60 56 51 52 51 49 41 
Medel inkomst 52 57 56 58 54 51 52 50 47 35 
Hög inkomst 55 58 58 56 55 55 54 48 48 35 

Arbetarhem 46 53 51 54 50 48 48 45 43 34 
Tjänstemannahem3 58 60 59 59 57 54 56 51 49 36 
Företagarhem4 60 67 72 66 62 62 59 61 57 46 

Bor i ren landsbygd 52 57 56 59 57 58 55 52 53 44 
Bor i mindre tätort 52 59 56 58 52 54 52 51 49 38 
Bor i stad/större tätort 56 56 59 58 56 51 53 50 46 36 
Bor i Sthlm/Gbg/Malmö 50 54 51 56 52 48 53 46 43 31 

Klart/något till vänster5 39 43 42 47 41 38 41 39 37 28 
Varken till vä eller hö 52 57 57 58 53 51 52 48 47 37 
Klart/något till höger 68 72 69 70 68 67 67 63 59 45 

Kommentar: Frågan lyder "Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande institutioner och grupper sköter sitt arbete? - Kungahuset". Svarsalternativen är “mycket stort förtroende"; "ganska 
stort förtroende"; "varken stort eller litet förtroende"; "ganska litet förtroende" samt "mycket litet förtroende”. Resultaten redovisar andelen som uppgivit att de har "ganska" eller "mycket stort" förtroende 
för kungahuset. Procentbasen utgörs av de som har besvarat frågan. 1Låg = max grundskola eller motsvarande, Medel = allt över grundskola men ej högskola/universitet, Hög = studier/examen från 
högskola/universitet. 2Inkomst redovisar frågan om hushållets årsinkomst. 3Inklusive högre tjänstemannahem. 4Inklusive jordbrukarhem. 5Variabeln bygger på frågan som lyder ”Man talar ibland om att 
politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?” med svarsalternativen ”klart till vänster”, ”något till vänster”, ”varken till vänster 
eller till höger”, ”något till höger” och ”klart till höger”. I tabellen har de två första respektive de två sista svarsalternativen slagits samman. 
Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1995–2023. 
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Tabell 1b  Andel mycket/ganska stort förtroende för kungahuset efter bakgrundsfaktorer, 1995–2023 (procent) 

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Samtliga 39 44 41 38 37 41 34 35 32 33 

Antal svar 3 355 3 188 3 245 3 146 4 758 4 766 4 527 4 552 4 821 5 000 

Kvinna 41 47 44 40 40 45 37 37 35 37 
Man 37 42 39 36 33 36 30 33 29 29 

16–29 år 32 38 35 34 30 35 35 34 30 32 
30–49 år 39 43 39 36 35 41 31 33 31 31 
50–64 år 37 44 39 37 34 37 30 32 29 31 
65+ år 50 56 55 46 48 48 41 42 38 38 

Låg utbildning1 41 48 43 39 39 42 36 38 36 34 
Medel utbildning 38 45 43 39 37 40 34 37 33 34 
Hög utbildning 39 42 39 37 35 41 33 32 30 31 

Låg inkomst2 40 45 43 39 38 40 35 38 35 32 
Medel inkomst 39 46 41 38 37 38 33 35 31 34 
Hög inkomst 38 42 40 37 35 44 32 32 32 32 

Arbetarhem 35 41 37 35 33 36 32 32 31 31 
Tjänstemannahem3 41 45 43 39 37 43 34 35 31 34 
Företagarhem4 48 53 52 47 48 52 40 45 40 39 

Bor i ren landsbygd 40 51 46 42 39 43 37 40 37 38 
Bor i mindre tätort 40 45 43 37 38 38 34 36 33 34 
Bor i stad/större tätort 39 44 40 39 36 42 34 35 33 34 
Bor i Sthlm/Gbg/Malmö 37 39 41 33 34 37 28 29 27 26 

Klart/något till vänster5 26 34 32 29 25 29 26 25 23 23 
Varken till vä eller hö 36 40 39 36 34 37 30 33 29 28 
Klart/något till höger 54 57 53 50 50 51 43 46 44 46 

Kommentar: Frågan lyder "Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande institutioner och grupper sköter sitt arbete? - Kungahuset". Svarsalternativen är “mycket stort förtroende"; "ganska 
stort förtroende"; "varken stort eller litet förtroende"; "ganska litet förtroende" samt "mycket litet förtroende”. Resultaten redovisar andelen som uppgivit att de har "ganska" eller "mycket stort" förtroende 
för kungahuset. Procentbasen utgörs av de som har besvarat frågan. 1Låg = max grundskola eller motsvarande, Medel = allt över grundskola men ej högskola/universitet, Hög = studier/examen från 
högskola/universitet. 2Inkomst redovisar frågan om hushållets årsinkomst. 3Inklusive högre tjänstemannahem. 4Inklusive jordbrukarhem. 5Variabeln bygger på frågan som lyder ”Man talar ibland om att 
politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?” med svarsalternativen ”klart till vänster”, ”något till vänster”, ”varken till vänster 
eller till höger”, ”något till höger” och ”klart till höger”. I tabellen har de två första respektive de två sista svarsalternativen slagits samman. 
Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1995–2023. 
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Tabell 1c  Andel mycket/ganska stort förtroende för kungahuset efter bakgrundsfaktorer, 1995–2023 (procent) 

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 

Samtliga 38 39 41 41 41 43 42 44 45 

Antal svar 3 114 3 135 3 458 3 473 3 154 3 520 3 073 3 318 3 396 

Kvinna 39 41 45 44 45 47 45 47 48 
Man 36 36 37 39 36 38 40 41 41 

16–29 år 36 32 40 35 37 40 36 37 35 
30–49 år 38 41 39 38 38 42 38 42 42 
50–64 år 36 38 39 41 39 42 46 44 46 
65+ år 40 42 46 48 47 45 47 49 50 

Låg utbildning1 38 40 44 43 42 39 42 48 48 
Medel utbildning 37 38 41 42 41 43 43 43 44 
Hög utbildning 38 39 40 40 40 43 42 43 45 

Låg inkomst2 40 38 41 44 42 41 39 41 45 
Medel inkomst 35 39 42 41 41 42 43 44 44 
Hög inkomst 38 39 41 41 40 44 45 45 46 

Arbetarhem 33 36 39 37 38 37 39 42 41 
Tjänstemannahem3 39 39 42 43 42 45 44 45 47 
Företagarhem4 42 44 46 53 44 49 52 51 54 

Bor i ren landsbygd 41 43 45 42 47 45 46 49 48 
Bor i mindre tätort 36 40 42 42 42 45 45 45 45 
Bor i stad/större tätort 39 39 41 43 40 42 44 43 47 
Bor i Sthlm/Gbg/Malmö 32 35 38 39 36 39 34 42 38 

Klart/något till vänster5 27 30 31 33 31 35 34 38 38 
Varken till vä eller hö 35 34 39 39 39 39 43 42 41 
Klart/något till höger 48 49 52 50 49 51 50 51 56 

Kommentar: Frågan lyder "Hur stort förtroende har du för det sätt på vilket följande institutioner och grupper sköter sitt arbete? - Kungahuset". Svarsalternativen är “mycket stort förtroende"; "ganska 
stort förtroende"; "varken stort eller litet förtroende"; "ganska litet förtroende" samt "mycket litet förtroende”. Resultaten redovisar andelen som uppgivit att de har "ganska" eller "mycket stort" förtroende 
för kungahuset. Procentbasen utgörs av de som har besvarat frågan. 1Låg = max grundskola eller motsvarande, Medel = allt över grundskola men ej högskola/universitet, Hög = studier/examen från 
högskola/universitet. 2Inkomst redovisar frågan om hushållets årsinkomst. 3Inklusive högre tjänstemannahem. 4Inklusive jordbrukarhem. 5Variabeln bygger på frågan som lyder ”Man talar ibland om att 
politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?” med svarsalternativen ”klart till vänster”, ”något till vänster”, ”varken till vänster 
eller till höger”, ”något till höger” och ”klart till höger”. I tabellen har de två första respektive de två sista svarsalternativen slagits samman. 
Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1995–2023. 
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INSTÄLLNING TILL ATT BEHÅLLA ELLER AVSKAFFA MONARKIN

Kommentar: Svarsalternativen är: “behålla monarkin"; "avskaffa 
monarkin" samt "ingen åsikt”. Procentbasen utgörs av de som har 
besvarat frågan.

Frågeformulering: ”Tycker du att Sverige ska behålla 
eller avskaffa monarkin?".

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 2003–2023

www.gu.se/som-institutet info@som.gu.se7



Tabell 2a  Andel som vill behålla monarkin efter bakgrundsfaktorer, 2009–2023 (procent) 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

Samtliga 56 60 57 54 52 55 56 54 55 54 

Antal svar 1 666 1 626 1 545 1 587 1 692 1 726 1 504 1 555 1 784 1 776 

Kvinna 60 63 59 53 56 56 60 55 57 57 
Man 51 57 53 55 48 52 53 52 53 52 

16–29 år 44 57 45 50 47 47 49 46 48 49 
30–49 år 51 57 53 49 52 50 56 52 51 47 
50–64 år 57 58 55 51 50 55 53 51 54 53 
65+ år 69 70 68 64 57 61 63 60 64 64 

Låg utbildning1 58 63 62 59 54 56 57 55 59 58 
Medel utbildning 60 61 55 56 56 57 58 54 57 55 
Hög utbildning 49 58 55 49 47 50 56 51 53 52 

Låg inkomst2 53 61 57 56 51 51 57 53 55 58 
Medel inkomst 58 57 55 55 51 55 55 50 55 52 
Hög inkomst 55 65 57 50 55 54 59 55 56 54 

Arbetarhem 50 57 53 53 49 51 51 47 51 52 
Tjänstemannahem3 58 61 57 52 53 57 59 55 57 54 
Företagarhem4 70 71 65 67 61 60 64 64 65 67 

Bor i ren landsbygd 58 66 61 58 59 55 60 59 58 58 
Bor i mindre tätort 56 60 58 57 54 58 58 56 55 58 
Bor i stad/större tätort 55 61 57 54 54 55 60 54 58 55 
Bor i Sthlm/Gbg/Malmö 53 55 49 45 39 47 46 45 48 46 

Klart/något till vänster5 40 46 45 40 41 41 42 39 42 42 
Varken till vä eller hö 55 56 50 53 48 52 53 47 56 52 
Klart/något till höger 70 74 69 67 67 69 71 67 68 66 

Kommentar: Frågan lyder ”Tycker du att Sverige ska behålla eller avskaffa monarkin?". Svarsalternativen är “behålla monarkin"; "avskaffa monarkin" samt "ingen åsikt”. Resultaten redovisar andelen 
som uppgivit att de vill ”behålla monarkin”. Procentbasen utgörs av de som har besvarat frågan. 1Låg = max grundskola eller motsvarande, Medel = allt över grundskola men ej högskola/universitet, Hög 
= studier/examen från högskola/universitet. 2Inkomst redovisar frågan om hushållets årsinkomst. 3Inklusive högre tjänstemannahem. 4Inklusive jordbrukarhem. 5Variabeln bygger på frågan som lyder 
”Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?” med svarsalternativen ”klart till vänster”, ”något till 
vänster”, ”varken till vänster eller till höger”, ”något till höger” och ”klart till höger”. I tabellen har de två första respektive de två sista svarsalternativen slagits samman. 
Källa: De nationella SOM-undersökningarna 2009–2023. 
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Tabell 2b  Andel som vill behålla monarkin efter bakgrundsfaktorer, 2009–2023 (procent) 

2019 2020 2021 2022 2023 

Samtliga 52 54 53 54 55 

Antal svar 1 670 1 838 1 580 1 743 1 714 

Kvinna 55 58 56 55 58 
Man 49 50 50 53 52 

16–29 år 38 44 45 45 44 
30–49 år 47 47 43 46 45 
50–64 år 56 58 55 59 59 
65+ år 59 61 63 61 64 

Låg utbildning1 55 56 59 60 64 
Medel utbildning 56 56 54 56 59 
Hög utbildning 47 51 50 51 49 

Låg inkomst2 50 52 52 51 57 
Medel inkomst 54 56 54 55 53 
Hög inkomst 51 53 54 55 56 

Arbetarhem 48 52 50 51 52 
Tjänstemannahem3 53 56 55 56 56 
Företagarhem4 64 60 61 62 64 

Bor i ren landsbygd 57 59 63 59 61 
Bor i mindre tätort 51 58 52 54 59 
Bor i stad/större tätort 55 55 54 56 56 
Bor i Sthlm/Gbg/Malmö 41 42 45 45 45 

Klart/något till vänster5 40 44 40 41 44 
Varken till vä eller hö 50 51 54 56 57 
Klart/något till höger 63 64 64 65 64 

Kommentar: Frågan lyder ”Tycker du att Sverige ska behålla eller avskaffa monarkin?". Svarsalternativen är “behålla monarkin"; "avskaffa monarkin" samt "ingen åsikt”. Resultaten redovisar andelen 
som uppgivit att de vill ”behålla monarkin”. Procentbasen utgörs av de som har besvarat frågan. 1Låg = max grundskola eller motsvarande, Medel = allt över grundskola men ej högskola/universitet, Hög 
= studier/examen från högskola/universitet. 2Inkomst redovisar frågan om hushållets årsinkomst. 3Inklusive högre tjänstemannahem. 4Inklusive jordbrukarhem. 5Variabeln bygger på frågan som lyder 
”Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?” med svarsalternativen ”klart till vänster”, ”något till 
vänster”, ”varken till vänster eller till höger”, ”något till höger” och ”klart till höger”. I tabellen har de två första respektive de två sista svarsalternativen slagits samman. 
Källa: De nationella SOM-undersökningarna 2009–2023. 
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INSTÄLLNING TILL ATT INFÖRA REPUBLIK MED VALD PRESIDENT

Kommentar: Svarsalternativen är: “mycket bra förslag"; "ganska bra 
förslag"; "varken bra eller dåligt förslag"; "ganska dåligt förslag" samt 
"mycket  dåligt förslag”. Resultaten redovisar andelen som uppgivit att 
de tycker att det är ett "ganska" eller "mycket bra" förslag, "varken bra 
eller dåligt förslag" respektive "ganska" eller "mycket dåligt" förslag. 
Procentbasen utgörs av de som besvarat frågan.

Frågeformulering: ”Nedan finns ett antal förslag som har förekommit 
i den politiska debatten. Vilken är din åsikt om vart och ett av dem? -
Införa republik med vald president". 2022-2023 löd frågan: "Vilken är 
din åsikt om följande förslag? - Införa republik med vald president".

Källa: Den nationella SOM-undersökningen 1995–2023

www.gu.se/som-institutet info@som.gu.se10



Tabell 3a  Andel mycket/ganska bra förslag till att införa republik med vald president efter bakgrundsfaktorer, 1995–2023 
(procent) 

1995 1999 2000 2001 2003 2005 2006 2007 2008 2009 

Samtliga 11 10 13 12 11 16 13 14 17 17 

Antal svar 1 720 1 628 1 618 1 646 1 735 1 622 1 625 1 674 1 587 1 511 

Kvinna 8 7 9 9 10 13 11 13 13 15 
Man 14 12 16 15 13 20 15 16 22 20 

16–29 år 9 10 14 13 11 19 12 16 18 21 
30–49 år 12 8 10 11 13 15 14 13 16 16 
50–64 år 11 11 17 12 13 17 15 15 18 17 
65+ år 11 9 10 12 8 16 9 15 18 17 

Låg utbildning1 13 11 14 14 11 16 12 13 18 15 
Medel utbildning 10 8 12 12 9 13 12 13 15 14 
Hög utbildning 12 9 12 10 14 20 15 16 19 22 

Låg inkomst2 15 8 14 14 12 15 15 14 19 20 
Medel inkomst 10 10 11 11 10 18 11 14 17 16 
Hög inkomst 10 9 13 11 12 14 14 15 17 17 

Arbetarhem 12 11 14 12 10 14 13 14 18 19 
Tjänstemannahem3 10 8 12 12 12 19 13 15 17 17 
Företagarhem4 11 9 8 10 12 9 11 14 14 13 

Bor i ren landsbygd 8 10 10 11 10 11 11 10 14 14 
Bor i mindre tätort 12 9 15 12 8 14 13 12 15 15 
Bor i stad/större tätort 11 9 12 13 12 16 12 14 17 18 
Bor i Sthlm/Gbg/Malmö 13 12 15 11 15 23 17 21 26 23 

Klart/något till vänster5 15 12 18 18 17 26 18 18 25 25 
Varken till vä eller hö 11 9 12 10 10 13 11 15 15 15 
Klart/något till höger 7 8 8 9 8 10 10 11 12 11 

Kommentar: Frågan lyder ”Nedan finns ett antal förslag som har förekommit i den politiska debatten. Vilken är din åsikt om vart och ett av dem? - Införa republik med vald president". År 2012 lyder frågan 
”Vilken är din åsikt om följande politiska förslag? – Införa republik med vald president” 2014–2023 lyder frågan ”Vilken är din åsikt om följande förslag? – Införa republik med vald president”. 
Svarsalternativen är: “mycket bra förslag"; "ganska bra förslag"; "varken bra eller dåligt förslag"; "ganska dåligt förslag" samt "mycket dåligt förslag”. Resultaten redovisar andelen som uppgivit att de 
tycker att det är ett "ganska" eller "mycket bra" förslag. 1Låg = max grundskola eller motsvarande, Medel = allt över grundskola men ej högskola/universitet, Hög = studier/examen från högskola/universitet. 
2Inkomst redovisar frågan om hushållets årsinkomst. 3Inklusive högre tjänstemannahem. 4Inklusive jordbrukarhem. 5Variabeln bygger på frågan som lyder ”Man talar ibland om att politiska åsikter kan 
placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?” med svarsalternativen ”klart till vänster”, ”något till vänster”, ”varken till vänster eller till höger”, 
”något till höger” och ”klart till höger”. I tabellen har de två första respektive de två sista svarsalternativen slagits samman. 
Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1995–2023. 
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Tabell 3b  Andel mycket/ganska bra förslag till att införa republik med vald president efter bakgrundsfaktorer, 1995–2023 
(procent) 

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2018 2022 2023 

Samtliga 17 19 17 19 16 16 16 11 12 

Antal svar 1 583 1 468 1 461 1 581 1 642 1 486 1 716 1 674 1 658 

Kvinna 13 15 14 17 13 14 12 9 9 
Man 21 22 20 21 19 19 18 14 15 

16–29 år 17 13 15 20 12 14 10 10 7 
30–49 år 18 20 16 20 16 16 15 12 12 
50–64 år 18 20 21 19 16 17 18 11 12 
65+ år 13 19 16 18 16 17 18 12 13 

Låg utbildning1 15 20 16 17 14 15 16 10 9 
Medel utbildning 15 16 12 16 12 15 13 9 10 
Hög utbildning 19 22 24 23 20 19 18 14 14 

Låg inkomst2 16 19 17 22 13 18 18 11 10 
Medel inkomst 20 18 16 18 15 17 16 13 12 
Hög inkomst 14 21 17 18 18 16 15 10 13 

Arbetarhem 17 17 16 18 12 17 14 10 11 
Tjänstemannahem3 17 20 19 22 20 17 18 13 13 
Företagarhem4 15 17 11 15 14 17 9 10 10 

Bor i ren landsbygd 15 16 12 18 13 13 13 10 8 
Bor i mindre tätort 15 16 17 12 10 13 15 10 11 
Bor i stad/större tätort 16 18 17 20 17 16 15 11 11 
Bor i Sthlm/Gbg/Malmö 23 25 24 27 19 23 21 15 17 

Klart/något till vänster5 26 26 26 26 22 27 21 16 15 
Varken till vä eller hö 14 15 13 19 13 14 13 9 9 
Klart/något till höger 12 15 11 14 11 11 13 8 11 

Kommentar: Frågan lyder ”Nedan finns ett antal förslag som har förekommit i den politiska debatten. Vilken är din åsikt om vart och ett av dem? - Införa republik med vald president". År 2012 lyder frågan 
”Vilken är din åsikt om följande politiska förslag? – Införa republik med vald president” 2014–2023 lyder frågan ”Vilken är din åsikt om följande förslag? – Införa republik med vald president”. 
Svarsalternativen är: “mycket bra förslag"; "ganska bra förslag"; "varken bra eller dåligt förslag"; "ganska dåligt förslag" samt "mycket dåligt förslag”. Resultaten redovisar andelen som uppgivit att de 
tycker att det är ett "ganska" eller "mycket bra" förslag. 1Låg = max grundskola eller motsvarande, Medel = allt över grundskola men ej högskola/universitet, Hög = studier/examen från högskola/universitet. 
2Inkomst redovisar frågan om hushållets årsinkomst. 3Inklusive högre tjänstemannahem. 4Inklusive jordbrukarhem. 5Variabeln bygger på frågan som lyder ”Man talar ibland om att politiska åsikter kan 
placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?” med svarsalternativen ”klart till vänster”, ”något till vänster”, ”varken till vänster eller till höger”, 
”något till höger” och ”klart till höger”. I tabellen har de två första respektive de två sista svarsalternativen slagits samman. 
Källa: De nationella SOM-undersökningarna 1995–2023. 
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Tabell 4 Skandinaviska kungligheters popularitet hos allmänheten, 2011 och 2022 (medelvärde) 

Kung Carl XVI Gustaf 
Kronprinsessan 

Victoria 
Drottning Margrethe 

Kung 
Harald V 

2011 2022 2011 2022 2011 2022 2011 2022 

Samtliga +12 +18 +28 +28 +14 +11 +12 +9

Antal svar 1 514 1 698 1 518 1 685 1 331 1 498 1 324 1 462 

Kvinna +14 +19 +32 +31 +17 +13 +14 +10
Man +10 +18 +23 +25 +11 +10 +10 +9

16–29 år +8 +13 +21 +20 +6 +5 +5 +3
30–49 år +9 +16 +25 +26 +11 +6 +9 +5
50–64 år +10 +18 +29 +29 +15 +11 +13 +9
65+ år +19 +22 +35 +32 +20 +17 +19 +14

Låg utbildning1 +18 +23 +34 +29 +15 +16 +17 +14
Medel utbildning +13 +19 +28 +28 +13 +11 +12 +10
Hög utbildning +6 +16 +26 +28 +15 +10 +11 +7

Låg inkomst2 +14 +19 +30 +28 +15 +15 +14 +12
Medel inkomst +11 +18 +37 +28 +13 +11 +11 +9
Hög inkomst +10 +18 +28 +30 +16 +8 +11 +6

Arbetarhem +13 +18 +27 +26 +12 +10 +12 +9
Tjänstemannahem3 +9 +18 +28 +29 +16 +12 +12 +9
Företagarhem4 +17 +22 +32 +31 +17 +16 +16 +15

Bor i ren landsbygd +18 +20 +31 +28 +15 +11 +14 +11
Bor i mindre tätort +15 +19 +28 +29 +14 +12 +13 +9
Bor i stad/större tätort +11 +19 +28 +29 +13 +11 +12 +10
Bor i Sthlm/Gbg/Malmö +7 +15 +26 +27 +17 +9 +12 +7

Klart/något till vänster5 +5 +13 +22 +24 +10 +8 +10 +6
Varken till vä eller hö +13 +20 +27 +29 +13 +12 +11 +11
Klart/något till höger +16 +23 +32 +32 +18 +14 +15 +11

Kommentar: Frågan löd ’Den här frågan gäller hur mycket man allmänt sett gillar respektive ogillar några europiska kungligheter. Var skulle du vilja placera dem på nedanstående skala?’. Svarsskalan är 11-

gradig och går från -5 (ogillar starkt) till +5 (gillar starkt), med 0 som mittpunkt. I figuren är skalan normerad mellan -50 och +50. Det har även varit möjligt att svara ’Personen är okänd för mig’. En procent 

uppger att de inte känner till kronprinsessan Victoria, en procent Carl XVI Gustaf, 12 procent Margrethe II, 14 procent Harald V.  1Låg = max grundskola eller motsvarande, Medel = allt över grundskola men ej 

högskola/universitet, Hög = studier/examen från högskola/universitet. 2Inkomst redovisar frågan om hushållets årsinkomst. 3Inklusive högre tjänstemannahem. 4Inklusive jordbrukarhem. 5Variabeln bygger på 

frågan som lyder ”Man talar ibland om att politiska åsikter kan placeras in på en vänster–högerskala. Var någonstans skulle du placera dig själv på en sådan skala?” med svarsalternativen ”klart till vänster”, 

”något till vänster”, ”varken till vänster eller till höger”, ”något till höger” och ”klart till höger”. I tabellen har de två första respektive de två sista svarsalternativen slagits samman. 

Källa: De nationella SOM-undersökningarna 2011, 2022 
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